

Народно-Слово

Выходит
с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

2 июля | ПЯТНИЦА | № 127 (630).
1993 год
В розницу — свободная цена.

Ислам КАРИМОВ: ПОДНЯТЬ УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАРОДА — ВОТ ЦЕЛЬ РЕФОРМЫ

Как уже сообщалось, Президент Узбекистана Ислам Каримов провел совещание, посвященное вопросам социальной защиты населения в условиях перехода к рыночным отношениям, в котором приняли участие представители Кабинета Министров республики, министерств социального обеспечения и труда, Федерации профсоюзов Узбекистана и отраслевых профсоюзов.

Президент страны отметил, что в настоящее время, когда определяются основные направления перехода к рыночной экономике, очень важно посоветоваться с представителями трудящихся Республики. Сейчас в экономическом развитии республики начинается новая ступень — период коренных изменений. События, происходящие в государствах Центральной Азии и России, заставляют еще серьезнее относиться к задачам социальной защиты населения. Если сейчас не принять необходимые меры, не предвидеть ход и последствия событий, то завтра наш народ может оказаться в тяжелом материальном положении. В этих условиях жизнь снова и снова подтверждает правильность избранного Узбекистаном пути перехода от административно-командной и централизованной системы распределения к рыночным отношениям.

Это особенно чувствуется, сказал Ислам Каримов, когда мы бываем в разных странах, беседуем с руководителями государств и правительствами, в некоторых республиках, где пытались скопировать опыт развитых западных государств, теперь начали понимать, что без учета образа жизни народа, отношения к труду, соответствующего воспитания людей невозможно достичь намеченных целей. Ибо в западных странах никогда не было нашей уравниловки и связанной с ней психологии иждивенчества. Иждивенчество делает людей ленивыми, безынициативными. Вознаграждение работников не по труду, а по канцелярскому распределению, приводит к уравниловке, при которой человек не может получить заработок в соответствии со своей квалификацией, качеством работы. В результате он становится безынициативным, скотованным, плавает в плену тех же самых понятий, что существовали в период империи Советов, когда была в ходу расхожая фраза: пока мол, светит звезда Кремля, годины нам не будем. Придется много потрудиться, чтобы изменить такое отношение к труду и приблизиться к уровню развитых стран, скажем, Германии и Швейцарии. При выборе своего пути нам нельзя было так же не учитывать местные условия, свою многовековую историю, наш образ жизни и наше мировоззрение, связанное с философией ислама. Несладкий опыт стран, избравших путь «шоковой терапии», показывает разумность и правильность нашего выбора.

Принципы перехода Узбекистана к рыночным отношениям известны, здесь нет нужды снова перечислять их. Но необходимо сделать акцент на принципе социальной защиты, так как от него зависит реализация других принципов. Приоритетность экономики перед идеологией в условиях перехода к рыночным отношениям, ведущая роль государства в осуществлении реформ, верховенство законов — все это способствует

показывает, что и нам необходимо часть людей освободить от работы в сельском хозяйстве, направить их в другие сферы и занять работой. Тогда каждый труженик будет создавать новые ценности, новую продукцию и новый национальный доход. Если таким образом не поставим дело, обстановка не выправится, иначе нам не добиться роста ни в производительности труда, ни в объеме валовой национальной продукции.

Судя по расчетам, в сельском хозяйстве Узбекистана занято 38—40 процентов трудоспособного населения. Половину можно вполне направить на работу в сфере обслуживания. В этой сфере в Голландии трудится 68 процентов трудоспособного населения. У нас же такой показатель не превышает 9 процентов. Учебники пропагандировали привлечение людей из сферы бытового обслуживания и торговли в область производства материальных ценностей. А в результате большинство превратилось в иждивенцев. По отдельным сведениям, в некоторых колхозах жители получают из госбюджета и пенсионных фондов пенсий и пособий в 2—2,5 раза больше, нежели составляет годовой доход данного колхоза. Какая государственная казна может выдержать такое? Кому же нужно это иждивенческое общество? Профсоюзы должны искать ответы на такие вопросы. Просто необходимо изменить коренным образом методы социальной защиты населения.

Сейчас из государственной казны выделяются солидные дотации на основные продукты питания. К примеру, на хлеб и муку — 29,2 и 37 миллиардов соответственно, на сахар, если дадут его розничную цену определить в 200 рублей, — 31,8 миллиарда рублей, на мясо — 80 миллиардов рублей в год. Из-за возрастания цен в два раза государство вынуждено дотировать граждан на приобретение основных видов продовольственных товаров 250 миллиардов рублей. Правильно ли это? А как быть со льготами на транспорт, коммунальное обслуживание, электроэнергию, воду, квартиру плату? К примеру, 1 киловатт электроэнергии по себестоимости обходится государству в 18—19 рублей, а потребителю отпускается за 1 рубль, себестоимость перевозки каждого пассажира в городском транспорте составляет 39 рублей, тогда как пассажир платит 6 рублей. Таких примеров можно привести немало. 40 процентов прибыли государственного бюджета возвращается населению в виде дотации.

Не нарушается ли при этом принцип социальной справедливости? Хлеб, себестоимость килограмма которого составляет 80 рублей, продается по 20 рублей. По такой цене его одновременно покупают и малолетние, и обеспеченные слои населения. Это — во-первых.

Мы ведь можем эти средства использовать, по предложению профсоюзов, на строительство детских садов, домов отдыха. Разве мы не должны проявлять заботу о наших детях и внуках, если хотим вырастить для «КамАЗа» больше

Прием у Президента

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 1 июля принял руководителя Центральной европейской службы британской вещательной корпорации (Би-би-си) Барри Эллиота.

Президент нашей страны рассказал гостю о ходе реформ в республике, работе по укреплению независимости Узбекистана, развитию его внешних связей. Господин Барри Эллиот сказал, что видит цель своего визита в том, чтобы ознакомиться с жизнью республики, главными направлениями ее развития после завоевания независимости. Особый интерес, отметил он, представляет для нас деятельность средств массовой информации. Он поделился планами корпорации, в соответствии с которыми уже с будущего года намечается транслировать передачи на узбекском языке.

Гость выразил Президенту Узбекистана искреннюю благодарность за теплый прием.



НА СНИМКЕ: во время приема.

(Фотохроника УзА).

«КАМАЗ» В УЗБЕКИСТАНЕ: ПАРТНЕРСТВО НА ДЕСЯТИЛЕТИЯ

1 июля Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов

принял генерального директора акционерного общества

«КамАЗ» Н. И. Бека.

В обстоятельной беседе были обсуждены пути взаимовыгодного сотрудничества в промышленности Узбекистана с одним из крупнейших производителей грузовых автомобилей в мире. При этом речь шла о взаимодополнении на долгосрочной основе.

— Мы заинтересованы не только получить большегрузные «КамАЗы», но и наладить их сборку и выпуск в Узбекистане, — отметил И. А. Каримов. — Программой нашего партнерства предусмотрено решение многих проблем. Республика должна гарантированно получать в необходимом количестве мощные грузовики различных модификаций, а коллектив «КамАЗа» в свою очередь сможет решить продовольственную проблему за счет поставок даров нашей земли.

Создание нескольких мощных совместных предприятий с акционерным обществом «КамАЗ» в Узбекистане позволит создать у нас прочную основу для развития грузового автомобилестроения.

А вот мнение Н. И. Бека:

— Мы нашли полное взаимопонимание с руководством Республики Узбекистан. Предложенный обеими сторонами проект тесного сотрудничества открывает для «КамАЗа» большие

перспективы. Многие из того, что мы узнали в Узбекистане, те экономические программы, которые здесь успешно реализуются, несомненно, будут внедряться и на наших предприятиях. Подписанные соглашения — это прогрессивный и цивилизованный путь делового сотрудничества. С делового сотрудничества мы видим надежных партнеров, с которыми можно решать самые сложные задачи.

Не вдаваясь в подробности отметим, что подписанные документы охватывают широкий круг двусторонних интересов. «КамАЗ» готов поставлять техническую документацию, модули больших грузовых автомобилей, которые станут выпускаться на заводах республики. И ориентация здесь взята не на простую сборку. Промышленность Узбекистана готова и способна выпускать многие узлы и детали грузовиков. Это подтвердили руководители «КамАЗа», побывавшие на ряде заводов республики.

Так что появилась реальная возможность выпускать мощные «КамАЗы» с узбекской маркой. Причем и об этом говорилось особо, их модификации должны быть ориентированы на весь Центральноазиатский регион.

Во встрече приняли участие первый заместитель премьер-министра Республики Узбекистан И. Х. Джурабеков, государственный советник Президента Республики Узбекистан С. С. Саидхасимов.

(УзА).

ВРУЧЕНЫ НАГРАДЫ

Группа передовиков производства, ветеранов труда, деятелей науки, литературы и искусства Андijanской области в связи со второй годовщиной независимости Республики Узбекистан была удостоена почетных званий и отмечена почетными грамотами. В областном хокимияте состоялась церемония вручения наград.

Награды вручил заместитель премьер-министра Узбекистана М. Карабаев. В своих выступлениях награжденные выразили сердечную благодарность правительству республики, Президенту Исламу Каримову за высокую оценку их труда. Они заверили, что не покажут своих сил и энергии для укрепления независимости республики, воспитания молодежи в духе верности Родине.

С речью на церемонии награждения выступил хоким Андijanской области К. Обидов.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О ЧАСТИЧНОМ ИЗМЕНЕНИИ

ПОСТАНОВЛЕНИЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ ОТ 1 ИЮНЯ 1993 г. № 262

В связи с повышением минимальной заработной платы, пенсий и стипендий Кабинет Министров постановляет:

1. Установить с 1 июля с. г. новую дифференцированную шкалу определения суммы выдачи купонов согласно приложению. Сохранить на территории Республики Узбекистан действие нарочет с купонами образцов I и II кварталов 1993 года.
2. Министерством ведомств, ассоциациям, кооперативам, предприятиям, организациям и хозяйствам всех форм собственности до 5 июля 1993 года пред-

ставить соответствующим учреждениям банков заявки на необходимое количество купонов и до 10 июля обеспечить их выдачу.

3. Признать утратившим силу абзац первый пункта 1 постановления Кабинета Министров от 1 июня 1993 г. № 262.
4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя премьер-министра Республики Узбекистан т. Хамидова В. С.

Президент Кабинета Министров
И. КАРИМОВ.
г. Ташкент,
1 июля 1993 г.

ПРИЛОЖЕНИЕ К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ ОТ 1 ИЮЛЯ 1993 г.

ШКАЛА

ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ СУММЫ ВЫДАЧИ КУПОНОВ ПО ФИКСИРОВАННЫМ ДОХОДАМ НА 1993 ГОД

Размер заработной платы, пенсий, стипендий и других фиксированных доходов (без налогов и удержаний)	Размер выдачи купонов
До 11.250 рублей	4.500
11.251—30.000 рублей	4.500 плюс 20 процентов от суммы, превышающей 11.250 рублей
30.001—100.000 рублей	8.250 плюс 15 процентов от суммы, превышающей 30.000 рублей
100.000 и более рублей	18.750 плюс 10 процентов от суммы, превышающей 100.000 рублей

(УзА).

СОБЫТИЯ ФАКТЫ МНЕНИЯ

Милл меджлис Азербайджана на своем внеочередном заседании утвердил Сулата Гусейнова главой Кабинета министров. Решением парламента в структуру Кабинета министров включены и три «силовых» министерства, до этого подчинявшихся непосредственно президенту.

Заявление Верховного Совета РФ, осуждающего бомбардировку Соединенных Штатов Америки столицы Ирака, поддержано Советом Национальностей парламента. Накануне за него проголосовали члены Совета Республики. В заявлении парламента отмечается, что бомбардировка объектов в Багдаде 27 июля 1993 года «находится в противоречии с принципами международного права, возрождает культ силы в международных отношениях».

Радио «Голос Америки»: Президент Ельцин, который три месяца назад чуть не подвергся импичменту, умело оставил оппозицию позади. Его противники, включая вице-президента Рудко и председателя парламента Хасбулатова, продолжают свои нападки, но, похоже, на Президента это никак не действует.

Администрация Билла Клинтона склоняется к решению о том, что Соединенные Штаты не станут возобновлять первые ядерные испытания. Об этом со ссылкой на официальных лиц США сообщает газета «Балтимор сан». Хотя американский руководитель еще не объявил о своем окончательном решении, официальные лица и независимые эксперты считают, что в проходящих внутри администрации дебатах произошло сдвигание акцента, и сегодня политика «не проводить первых испытаний» выглядит более предпочтительной.

Уровень детской смертности в Бразилии остается одним из самых высоких в Латинской Америке. Из каждой тысячи новорожденных до года не доживают 50 младенцев. Основными причинами столь неблагоприятного положения являются инфекционные заболевания и недостаточное питание детей.

Тайвань открывает первое представительство в Москве в середине июля. Одна из первоочередных задач представительства будет заключаться в подготовке и открытии прямого воздушного сообщения между Москвой и Тайбейем.

Фильмом «Чаплин» английского режиссера Р. Агнелло в Москве открылся очередной, восемнадцатый по счету кинофестиваль. 67 стран примут участие в конкурсной программе и четырех ретроспективах.

В Бишкеке вводится регистрация машин, прибывающих из-за границы Кыргызстана. Исключение делается только для транзитных автобусов. Распоряжением столичного главы администрации взимается дорожный сбор за 5 суток пребывания 4 сома, а за 30 дней — 16 сомов.

АвтоВАЗ в очередной раз поднял цены на свои автомобили. Новые отпускные цены (без торговой наценки) будут следующие: «Ока» — 2,3 млн. рублей; ВАЗ-2105 — 3,4 млн., «шестерка» — 3,6 млн., ВАЗ 2107 — 4,7 миллиона рублей.

(По сообщением информационных агентств).

НЕФТЬ МИНГБУЛАКА — НА СЛУЖБУ РОДИНЕ!

На Мингбулакском нефтяном месторождении 30 июля побывал премьер-министр Республики Узбекистан Абдулмутиль Муталов. Он ознакомился с ходом бурения скважин, бытовыми условиями нефтяников, беседовал с рабочими. Затем премьер-министр принял участие в совещании, посвященном проблемам ввода месторождения в эксплуата-

цию и перспективам нефтедобычи в республике. На встрече были приглашены специалисты нефтегазовых управлений республик и руководители областных организаций, а также специалисты из России, работающие на Мингбулакском месторождении. А. Муталов отметил необходимость принятия срочных мер по обеспечению топ-

ливо-энергетической независимости Узбекистана. В соответствии с концепцией развития отрасли, производство нефтепродуктов в Узбекистане к 1995 году необходимо довести до 8 миллионов тонн. В связи с этим важно повысить эффективность действующих скважин, ускоренными темпами вести бурение новых. Премьер-министр обратил

особое внимание на экономное расходование нефтепродуктов, познакомил собравшихся с программой, которую реализует правительство в этом направлении.

В работе совещания принял участие заместитель премьер-министра Республики Узбекистан К. Хаккулов.

В тот же день А. Муталов побывал на сооружаемом в Намангане здании кардиологического центра, познакомился с работой завода однокорпусных шприцев, эле-

бокомбината, научно-просветительского и культурного центра «Мерос», посетил Наманганский национальный парк культуры и отдыха имени Боборахима Машраба и Дворец культуры туркурганского комбината «Ширинлик».

В поездке по Наманганской области премьер-министра Республики Узбекистан А. Муталов сопровождал хоким Наманганской области Б. Раппагалиев.

(УзА).

ДЛЯ ЧЕГО ЯВИЛСЯ ТЫ В ЭТОТ МИР...

Вред, который принесла нашей Родине империя Советов, что держала в своих руках власть более семидесяти лет, измеряется не только тем, что были разграблены наши богатства, выведена из строя экономика, усяхает наше единственное море, — самый большой ущерб от этого состоит в том, что мы утратили наши вековые ценности, национальную духовность, стали рабами ложной, пустой идеологии.

Наконец-то ветер свободы освежил нам грудь, разбиты оковы... И здесь разговор упирается в национальную идею. Итак, какой же она должна быть? К какому маяку должен плыть огромный корабль, называемый Узбекистаном? Как же будет формироваться идеология независимости, которая зажжет сердца, увлечет за собой непохожих друг на друга, получивших разное воспитание граждан многонационального Узбекистана — миллионы людей,

каждый из которых представляет собой своеобразный мир? Эти вопросы заставляют сегодня задуматься многих. Президент республики Ислам Каримов в своих книгах «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса», «Узбекистан — государство с великим будущим» изложил мнение по поводу идеологии независимости и ее формирования. Впоследствии он еще раз выдвинул этот вопрос во время встречи с писателями, в своих выступлениях на сессии Верховного Совета республики. Он подчеркнул, что решение этого вопроса, формирование и развитие идеологии является задачей творческой интеллигенции, что считается цветом каждой нации. Обединение народа, нации, поощрение их к движению вперед — такая цель, словно знамя, — великая сила, олицетворяющая дух и энергию, честь и достоинство, надежды и мечты народов всего Узбекистана. Цель на-

шего государства, нашего народа, нашей страны своим величием, жизненностью, правдивостью должна привлечь к себе каждого из нас. Именно она сможет сделать народ народом, нацию нацией.

Действительно, человек не может жить без цели. Только человек, в душе которого живут великая цель, высокие идеалы, способен перенести все невзгоды и трудности жизни. С какой целью явился ты в этот мир, расскажи о душе своей, писала Нодира-бегим. Эти исполненные глубокого смысла слова поэта словно адресованы нам, созвучны с нашими днями.

Национальное информационное агентство Узбекистана пригласило к беседе представителей разных профессий, сынов Отечества с разными взглядами, группу интеллигенции, чтобы поделиться мыслями о Родине, независимости, национальной идеологии.

САМАЯ ВАЖНАЯ ДЛЯ НАС ПРОБЛЕМА — ЭТО СОЗДАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ НЕЗАВИСИМОЙ ИДЕОЛОГИИ И ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ЕЕ В ЖИЗНИ.

Ислам КАРИМОВ.

ЕДИНСТВЕННАЯ, КАК МАТЬ

Абдулла АРИПОВ, народный поэт Узбекистана:

Если бы у нас не было вековых традиций, опыта в области идеологии, то теперь на их поиски ушли бы годы. К сожалению, после распада нашего государства в XVI веке мы стали зависеть от воли других, начали забывать или были вынуждены отказаться от своих древних обычаев. От эпохи Темура, от эпохи Бабура остались нам в наследие высокие образцы безграничной политической культуры в управлении государственным делами, понимания ценности учебы, интеллектуальной жизни.

Конечно, в ту пору государственная политика находилась под влиянием религиозной идеологии. И вот спустя несколько веков, наши соотечественники вступили в эру больших перемен. Значит, нам сегодня мало почитать на лаврах наших предков, нужно самим быть на уровне требований конца XX века, именно из таких соображений Узбекистан был объявлен суверенным государством, республикой, у которой теперь есть своя Конституция.

В изданных работах нашего Президента намечены не только экономические пути развития, но и духовные, интеллектуальные. Мы — не Робинзоны, живущие на необитаемом острове. Вокруг нас есть государства, которые уже успели пройти путь, на который мы только вступили. Нам нужно исходить из их опыта. Но у нашей республики есть свои неповторимые особенности. Снабем, никак нельзя оставить без внимания такие традиционные признаки нашего общественного и личностного сознания, как нравственность, вера, терпение, уважение к личности, совесть и

другие. Приведу один только пример. Есть у меня стихотворение «Женщина» — о жене солдата, погибшего на войне, которая так и не вышла замуж, сохранила верность мужу, упрежнему защищать ее, детей и Родину. Это стихотворение не было принято европейцами. Они не понимали, почему же женщина, не хочет или не желает устроить свою судьбу. Видеть, даже верность, оказавшись, может иметь разный знак в зависимости от угла, способа и места ее рассмотрения. И вот такое рассмотрение и восприятие тоже входит в идеологию.

Родина — это то, что ты защищаешь без какого-либо принуждения, без каких-либо указаний со стороны, без упования на какое-либо вознаграждение. Много лет назад я написал стихотворение «За Узбекистан». Считаю, что именно тогда я начал говорить правду о Родине. Не скрою, была и у нас пора, когда мы трубили парадно и помпезно о том, что наша Родина — весь мир. Теперь же в детей своих с пленком мы должны закладывать понятие, что Родина у человека бывает одна — единственная. Ибо нас, как нацию, если что-то и может объединять, так это понятие о священной Родине.

Вот мы говорим про эпоху Советов. Да, в ту пору было всякое, в том числе и злобное. До сих пор не могу понять, откуда тогда бралось. Видимо, почти все необходимое завозилось в те годы из-за границы.

Человек за свою жизнь может и похудеть, и поправиться. Ничего, даст Бог, поправится и дела наши, и мы сами.



вступает на него, готово беззаветным трудом преодолеть все трудности. Есть одно хорошее изречение: «Не заботы о хлебе не дают мне покоя, а заботы о чести своей». Узбекский народ никогда не забывал о своей чести и других в этом смысле никогда не задался. Нет никаких сомнений, что у такого народа есть будущее — светлое, счастливое, цивилизованное.

ЗНАТЬ СВОИ ИСТОКИ, ОСОЗНАТЬ СЕБЯ НАРОДОМ

Турсунной САДЫКОВА,

поэтесса, председатель Комитета женщин Андижанской области:

Мы — Восток, и в нас — здоровое начало. Нужно только дать волю дремлющим под пластом привычной жизни родникам обновления. Я хочу сказать, что воспитание людей отныне должно быть не только созидательным, а и побуждающим. Сложно создать совершенно новую систему воспитания. За сорок лет мы стали полуубеженными-полурусскими, и весьма проблематично ответить, приобретение это или потеря? Внедрение чуждой идеологии происходило медленно — причина здесь в том, что ее отражал наш наследственный иммунитет. Возвращение к нашей национальной самобытности, слава Аллаху, должно происходить относительно быстро.

Для этого, на мой взгляд, следует выделить сейчас среди одаренных детей, создать все условия для их развития: независимо от их способностей в тех или иных науках, обучать всех одаренных детей восточным и западноевропейским языкам на основе строгих требований.

Нужно донести до всех слоев населения историю нашей культуры. Для этого предстоит в поте лица потрудиться представителям литературы, театра, прессы. Результатом должно стать осознание народом своей самобытности!

РАДОСТЬ ОБРЕТЕНИЯ РОДИНЫ

Усман АЗИМ,

государственный советник Президента Республики Узбекистан, председатель партии «Ватан тараккияти»:

Единственной идеологией для Узбекистана сейчас является патриотизм. И не тупой, оголтелый, а такой, который, воплотив в себе духовно-нравственные ценности нашего народа, вообразив мировой опыт науки и практики, и самое главное, уважая достоинство человека, должен стать стержнем гуманной, исполненной любви к отчужденному. Истоком новой национальной идеоло-

гии должна стать наша судьба, смысл жизни, а Узбекистан — страной добросовестных, высоконравственных людей, обладающих чувством собственного достоинства. Поэтому необходимо поработать над созданием системы воспитания, которая бы питалась от исторических корней нашего народа, давала нужную пищу для умов и сердец, открывала широкую дорогу для передовой мировой науки.

Родина... Ее величие сравнимо с Богом. А в сущности, видимо, она вливается в кровь человека вместе с молоком матери.

Но люди без совести и чести с течением лет приносят ее в жертву бесстыдству, низости, предательству и другим порокам. После того, как коммунисты объявили, что на земле будет единый язык, единый народ, я ощущал Родину... с чувством ностальгии боли.

Если не считать годы учебы, в бытность СССР у меня не было веры в будущее. О какой удовлетворенности можно было говорить в ту пору, когда люди считали «культурой» даже невладевание своим родным языком? Спокойно на душе было, может быть, только у тех, чей мозг работал лишь для живота, и у тех, кто мог ради карьеры предать даже свою мать...

Что мы нашли сегодня? Родину! Все остальное меркнет перед этим обретением. И отныне мы будем только обретать, если будем трудиться, поступать по уму и совести...

последствиям. Ибо в конечном итоге будущее нашей страны строят не запуганные или обиженные люди, а создатели — люди свободного духа.

Узбекистан — это понятие выше каких-либо межпартийных игр. Каждого гражданина республики необходимо научить бороться за Узбекистан. Родина должна стать нашей судьбой, смыслом жизни, а Узбекистан — страной добросовестных, высоконравственных людей, обладающих чувством собственного достоинства. Поэтому необходимо поработать над созданием системы воспитания, которая бы питалась от исторических корней нашего народа, давала нужную пищу для умов и сердец, открывала широкую дорогу для передовой мировой науки.

Родина... Ее величие сравнимо с Богом. А в сущности, видимо, она вливается в кровь человека вместе с молоком матери. Но люди без совести и чести с течением лет приносят ее в жертву бесстыдству, низости, предательству и другим порокам. После того, как коммунисты объявили, что на земле будет единый язык, единый народ, я ощущал Родину... с чувством ностальгии боли.

ЧЕЛОВЕК РОЖДАЕТСЯ ДЛЯ СЧАСТЛИВОЙ ЖИЗНИ

Нурслим ТУХЛИЕВ,

профессор, главный редактор главной редакции энциклопедии:

Мы избавляемся от старой идеологии, импортной идеологии, идеологии, идеологии еще нет. Такой вакуум не может длиться долго, так как природа не терпит пустоты. Да и законы жизни общества того не допускают. Если не будет создана новая идеология, то сохранится угроза с коммунистической или фанатической окраской.

К какому же строю в социальном, экономическом, политическом плане стремится наше государство? Какое место при этом будет отводиться частной и другим формам собственности, конкуренции? Ответы на такого рода вопросы должны составлять основу национальной идеологии.

Родившийся в Америке узбек, Родины своей считает Узбекистан. Почему? Да потому, что Родина — это страна, в чей земле лежат многие поколения твоих предков. Но понятие родины не ограничивается территориально — географической стороной вопроса. Родина — это, прежде всего, нравственная, моральная, духовная категория. С этих позиций родину нельзя считать ни богатой, ни бедной, Родина бывает одна, и ее не выбирают, не меняют.

На какой бы географической широте ни приходилось жить, мое понятие родины было неизменным. Вдали от Родины я испытывал по-

тешу, в бытность СССР у меня не было веры в будущее. О какой удовлетворенности можно было говорить в ту пору, когда люди считали «культурой» даже невладевание своим родным языком? Спокойно на душе было, может быть, только у тех, чей мозг работал лишь для живота, и у тех, кто мог ради карьеры предать даже свою мать...

Что мы нашли сегодня? Родину! Все остальное меркнет перед этим обретением. И отныне мы будем только обретать, если будем трудиться, поступать по уму и совести...

ЧЕЛОВЕК РОЖДАЕТСЯ ДЛЯ СЧАСТЛИВОЙ ЖИЗНИ

Нурслим ТУХЛИЕВ,

профессор, главный редактор главной редакции энциклопедии:

Мы избавляемся от старой идеологии, импортной идеологии, идеологии, идеологии еще нет. Такой вакуум не может длиться долго, так как природа не терпит пустоты. Да и законы жизни общества того не допускают. Если не будет создана новая идеология, то сохранится угроза с коммунистической или фанатической окраской.

К какому же строю в социальном, экономическом, политическом плане стремится наше государство? Какое место при этом будет отводиться частной и другим формам собственности, конкуренции? Ответы на такого рода вопросы должны составлять основу национальной идеологии.

Родившийся в Америке узбек, Родины своей считает Узбекистан. Почему? Да потому, что Родина — это страна, в чей земле лежат многие поколения твоих предков. Но понятие родины не ограничивается территориально — географической стороной вопроса. Родина — это, прежде всего, нравственная, моральная, духовная категория. С этих позиций родину нельзя считать ни богатой, ни бедной, Родина бывает одна, и ее не выбирают, не меняют.

На какой бы географической широте ни приходилось жить, мое понятие родины было неизменным. Вдали от Родины я испытывал по-

СЕБЯ ДОЛЖНЫ ИСПРАВИТЬ МЫ

Мирзо КЕНДЖАБЕК, поэт:

У каждой нации должна быть своя Родина, свое государство, свой руководитель, а также свое достоинство. Безропотность одного человека перед другим негодна и Богу. Лучше умереть, чем быть рабом другой нации!

Значит, независимость, свобода — разговор не вчерашнего дня. Эти великие слова были начертаны уже на древних надгробных плитах.

Об идеологии. То, чего можно добиться в каждодневной жизни, не может стать идеологией. Руководитель нашего государства неоднократно повторял: «Думайте о последствиях своих поступков не только в этом мире, но и в ином!».

Обращаясь с такими словами к руководящему составу республики, он завоевал доверие у людей. Коммунистическая идеология потому и потерпела крах, что предлагала лишь одностроннее, грубо материальное понимание мира. Поэтому и изменилось сознание общества, людей, утративших представление, если хотите, знания не только о причине и следствии своих мыслей и поступков, но и о множественности миров, в частности, загробном мире... Его Светлость Хасан Басриль сказал, что истинно верующий, соблюдающий заповеди в этом мире, будет иметь лучшую долю в ином, дурной же человек, имея как бы лучшую долю в этом мире, не будет иметь ее в ином...

Мы должны улучшать себя, то есть нацию. Не улучшающих себя не улучшает и Господь. Что такое улучшаться? Улучшаться — значит, очищать-

ся, беречься от скверного, небогоугодного, идти по истинному пути. В нашем народе говорят: «Господи, дай мне благочестие, дай мне силы воздержаться от дурных поступков!» Благочестие — это та истина, по которой соразмеряются все наши дела и поступки. По ней будет выложена наша дорога в загробный мир. По-моему, идеология будет развиваться вот на такой основе. Ибо корень философия загробной жизни издревле зжидается в народе.

Когда кто-нибудь умирает, говорят, мол, такой-то вернулся... куда вернулся? В истинную свою обитель! То есть тело возвращается к себе — в землю, а дух к своему первоисточнику — в небеса.

Та любовь и Отечество, что дана нам судьбой, когда мы живы и наши тело и дух существуют вместе, — от веры. Мы говорим: земля наших отцов! Мы говорим: Родина-мать! Так и нужно любить свое Отечество — как родных отца и мать. Мало любить. Необходимо бороться за то, чтобы освободить и очистить свою Родину.

Истинное понятие Родины нельзя приравнять ни ко времени, ни к политике: оно неизменно.

Великое благо независимости нельзя измерять только потребой живота.

«Что в первую очередь делает человек, освободившийся из заточения? Кажется, он сначала омывается, очищается, затем видится с соседями, родными, близкими... Если вместе жили, то не скажет же он теперь, что его хата с краю!

Слезы мои по ночам, сердце мое, обливавшееся кровью, моя память о них, терпение мое дают мне уверенность в завтрашнем дне».

ОТЧИЗНА—ЭТО БОЖИЙ ДАР

Мухиддин КИРГИЗОВЕВ,

второй секретарь Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана:

По-моему, духовность нашего свободного Отечества целиком и полностью должна опираться на новые требования времени, отвечающие духу нашего независимого народа. Поэтому нам придется, в первую очередь, восстановить истоки нашей национальной духовности. Если наше древнее национальное наследие не будет синтезировано с нашей духовностью, то мы можем потерять нашу независимость.

Только собственные ценности каждого народа могут вдохновлять его на создание своего будущего. Как можно быстрее, нам необходимо освободиться от духовного влияния пропавшей колониаторской системы, привнесенного в сознание нашего народа искусственным образом и путем давления.

Если каждый народ не будет представлять свое будущее посредством идеологии и ясного видения цели, то его созидательная способность ослабнет, и тогда народ со временем потеряет свое лицо. Лучше, чем Абу Наер Фаробий, об этом сказал нельзя: «Цель человеческого существа — достигнуть высшего блаженства, счастья, но сначала он должен знать, какова должна быть практическая сторона счастья и из каких средств она состоит. И уже тогда непосредственно приступать к делу обретения счастья».

Однако необходимо предотвратить доминирование какой-либо одной идеологии, хотя это уже другая тема. Идеология должна отвечать требованиям, вытекающим из общечеловеческих ценностей, без всякого насилия вызывать благорасположенность людей. Еще недавно мы называли Советский Союз своей Родиной. Ее история представляла собой конгломерат из кусочков прошлого многих народов, которые были

присвоены кулены к истории России. А ведь при слове «Родина» каждый в первую очередь представляет те места, где он родился и вырос. Может ли измениться понятие родины с изменением времени? Мне кажется, в материальном мире есть определенные понятия, которые никогда не меняются. Среди них — мать, Родина...

Чувство любви к Родине входит в кровь с молоком матери. Это священное чувство возрастает и обогащает материнская колыбельная песня. Конечно же, это чувство зависит от личного воспитания и зрелости.

После провозглашения независимости в нашу страну из-за рубежа стало приезжать много соотечественников. Что же вы думаете, они приезжают к нам для того, чтобы узнать, как мы живем? Хотят и достигшие благосостояния и признания за рубежом, они истосковались за 70 лет по родной земле и приезжают к нам, чтобы почтить свою Родину-мать, которая непохожа ни на одну другую страну, приложить к глазам своим землю предков.

И родина, и само чувство Родины есть божий дар, поэтому это понятие дорого и священо.

Только тот народ, который стремится к совершенству, достоин независимости. Из истории известно, чем раньше народ достигнет своей зрелости, тем он раньше становится независимым. Разъясняя плечу плечу по «прошлым хорошим дням» великое благо независимости для нации и ее будущего, обеспечивать сплоченность народа вокруг нашего Президента Ислама Каримова есть прямая наша обязанность.

Будет ли в будущем Узбекистан великим государством, зависит от труда и разума каждого из многонациональной семьи нашего народа.

ГДЕ НЕ ВЕРЯТ—ТАМ ТЕРЯЮТ, ЧТО ИМЕЮТ

Эррин ВАХИДОВ,

народный поэт Узбекистана, председатель Комитета Верховного Совета республики по гласности:

Государство великого Амира Темура держалось на трех принципах: благочестие, справедливость, политика, — другими словами, на твердости веры, правосудии, сильной власти. Там, где нет веры — нет честности, а значит, нет и прока. Если нет справедливости, то место мира и согласия занимают жестокость и насилие. Если же ослабнет закон, требовательность, политика, тогда махровым цветом расцветают воровство, тунеядство, бандитизм.

Вот и хотел бы я, чтобы в нашем молодом государстве тоже действовали те самые три принципа.

Возлюбленные слова нашего лидера Ислама Каримова о необходимости иметь надежный духовный, идейный фундамент — резонансом отозвались в наших сердцах. И это естественно. Ибо общество людей, не смирившееся с верой, понятием чести, чувством Родины и свободы, мало чем отличается от общества муравьев.

Идейная, духовная зрелость человека должна стать основной целью государства. Хотелось бы, чтобы деянием нашего общества стали физическая, умственная и духовная чистота и здоровье. Родина — это не только ее земля, почва, золото, солнце, но прежде всего ее люди, ум, силы и навыки этих людей.

И тело, и ум, и дух требуют воспитания. Думаю, что дело такого воспитания должно стать нашей общей заботой.

Слово «Родина» нередко означает место, где проживаешь. С этим созвучны и слова великого Навои: «Родины чувство порождает во мне народа в глазах моих отраженья». И в наши дни «иметь Родину» часто означает «иметь место для проживания». Новое понимание слова «Ватан» несколько отличается от смысла слова «Родина». (В предыдущих трех предложениях слово «Родина» явля-

ется переводом слова «Ватан» — ред.) Фитрат и Чулпан, говоря «Родина», имели в виду Туркестан. А Гафур Гулям и Хамид Алимджан подразумевали СССР. Наше поколение воспитано в этом же духе.

Не удивляйтесь, если скажу, что настоящее чувство Родины я впервые ощутил в Москве. Да, да, это произошло именно в «нашей великой столице». Находясь там в 1982 году на семинаре молодых писателей, мы посетили планетарий. Во дворе планетария мы увидели скульптуры великих астрономов Коперника, Галилея, Бруно, Ломоносова. В моей памяти всплыло имя всемирно признанного в этой области авторитета Мирзо Улугбека. Но его бюста там не было. Вернувшись в гостиницу, я поругался в размышления. Мы ведь украсили наш Ташкент памятниками Пушкину, Гоголю, Горькому, Родины своей называемой СССР, а Узбекистан — краем. Если наша Родина одна, тогда почему же в Москве нет памятника Навои? Почему нет улицы Низами или Джами? Тогда я впервые почувствовал себя обманутым. Может, строки, написанные 30 лет спустя, незримо отложился в сердце — в те давние годы.

«Довольно лживых слов, фальшивой воли, Родины и счастья. Пробиться к истинной, свободной жизни душа желает».

Теперь мы обрели свою Родину. Настоящую Родину, на земле которой жили наши отцы, деды и прадеды. Быть ей верным и самоотверженным сыном — великая честь.

История взвалила на плечи нынешнего поколения узбекского народа задачу постижения огромного масштаба и значения. Это — сделать Родину подлинной Родиной. Пути свободы и независимости никогда не были легкими. Но только то общество достойно этого пути, которое без страха

ПОДНЯТЬ УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАРОДА—ВОТ ЦЕЛЬ РЕФОРМЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

страны мы вместе с профсоюзами должны направить те средства, которые выделяются на дотации.

Самое основное, выработать в этом деле определенную систему.

В-пятых, необходимо привести в порядок месячную зарплату. Наша задача заключается также и в том, чтобы с ростом цен внедрять систему индексации. Такое обесценивание денег происходит не по вине нашего государства. Девальвация денег в России оказывает влияние и на нашу экономику. Мы можем решить эту проблему лишь тогда, когда перейдем к собственной национальной денежной единице.

В-третьих, из-за замораживания цен на продукцию предприятий мы вынуждены им же давать дотации. Настала пора давать не дотацию, а свободу действий. Каждое предприятие должно найти возможность, пуститься в свободное плавание, а работникам своим платить по труду. В экономике нельзя действовать односторонне. Из 38 видов утвержденного в республике ассортимента хлебной продукции на полках магазинов можно видеть лишь два-три вида. Чтобы такого не было в будущем, нужно покончить с монополией в этой отрасли.

В-четвертых, при существующей системе хлебная продукция прежде, чем попасть к потребителю, проходит через руки всякого рода воров и рабцев. Сколько среди них тех, кто призван контролировать, известен одному Богу. Некогда правом контроля обладали и профсоюзы. Как будто не хватало ОБХСС и прокуратуры. Тем самым тогдашний руководитель страны хотел поднять и свой авторитет, и значимость профсоюзов. Из-за перепадов цен в государственной Центральной Азии пришлось установить на границах таможенный контроль. Но одним контролем проблему не решишь. Да и самих контролеров, если уповать только на них, разведется столько, что их не сможет прокормить никакое государство. Экономике нельзя втискивать в ограниченные рамки. Социальная защита некоторых слоев населения в цивилизованных странах осуществляется по другому пути. Там цены в основном не сдерживаются, не контролируются, а являются свободными. Нуждающиеся же получают помощь. Это — шведская модель. Она реализуется посредством индексации доходов всех слоев населения. Поэтому в виде помощи нуждающейся части населения

лики решило, начиная с 1 июля нынешнего года, повысить месячные оклады еще в 1,5 раза. При этом минимальная зарплата составит 11,250 рублей, средняя пенсия — 18,100, стипендия студентов вузов — 9,100, студентов средних специальных учебных заведений — 7,100 рублей. Если перевести на деньги дополнительные льготы студентам, то этот показатель достигнет 13—14 тысяч рублей.

Это, конечно, отчасти. Однако рабочий должен получать больше уающегося. Только тогда будет достигнута социальная справедливость.

С Россией, и с другими соседними республиками мы договорились пока оставаться в «рублевой зоне». Решение оставалось в «рублевой зоне» принял и парламент Узбекистана. Но политика российского правительства на вытеснение из этой зоны других государств Содружества становится тяжелым грузом для их экономики, в том числе и Узбекистана.

Если не принять мер предосторожности, то продовольственные товары, закупаемые Узбекистаном за счет продажи золота и хлопка, могут утек в другие республики. До каких же пор можно терпеть приток обесценившихся денег со стороны? Однако ввоз в оборот национальной валюты, как ранее говорилось, сравним с революцией. Нельзя забывать, что эта проблема затрагивает интересы каждой семьи, каждого человека, каждого предприятия и коллектива. Чтобы добиться экономической независимости, республика должна обеспечить себе нефть и нефтепродукты, чтобы наладить связи с развитыми странами, нам необходимо решить проблемы, связанные со строительством предприятий по производству товаров народного потребления.

В будущем мы постепенно перейдем к установлению свободных цен. При этом каждой малообеспеченной семье будет выделяться дотация для оплаты коммунальных услуг, приобретения товаров. Социальная защита населения будет осуществляться и впредь. Однако ры-

ночные отношения требуют внесения серьезных изменений в этот вопрос. В условиях рыночных отношений цены определяются спросом потребителя и предложением производителя. Непременность той истины, что административно-приказная система, когда все материальные блага распределяются сверху, приводит к обнищанию всех и уравниловке, доказана нашей ближайшей историей на протяжении 75 лет.

Теперь шестой, последний, вопрос — проблема безработицы. Почему у нас нет безработицы? Как это бывает в развитых странах? Не расхождется ли кредиты, которые государство выдает предприятиям, на содержание избыточной рабочей силы? Пора избавляться от неправильных представлений, что если часть людей останется без работы, то и у нас будет много нищих.

Государство никого не оставит в беде. Но и люди должны изменить отношение к труду, научиться ценить рабочее место. А судьба наших экономических реформ во многом зависит именно от этих моментов.

До сих пор мы гордились тем, что у нас нет безработицы. Но без рынка труда, без превращения рабочей силы в товар разговоры о рыночных отношениях так и останутся пустыми словами.

Ислам Каримов сказал, что настоящее совещание имеет своей целью выявить отношение руководителей Федерации профсоюзов и отраслевых профсоюзов к политике руководства республикой по социальной защите населения в условиях осуществляемых в республике экономических реформ.

Затем по обсуждаемому вопросу высказались представители Федерации профсоюзов и советов отраслевых профсоюзов. Они отметили, что новые способы социальной защиты населения, представленные на рассмотрении Президентом страны, соответствуют принципам социальной справедливости и являются важными мерами, нацеленными на выведение экономики республики из кризиса, излечение

сознания людей от иждивенческих настроений, рождение у них нового отношения к труду.

Представители профсоюзов высказали мнение, что для доведения до народных масс нового отношения к труду, основанного на принципах социальной справедливости, необходимо всемерно использовать возможности средств массовой информации.

Подводя итоги совещания, Президент республики особо отметил, что без самоотверженных личностей, без умелых руководителей, готовых во имя процветания нации, благосостояния народа отдать даже собственные жизни, будет трудно добиться намеченных целей. Настало время тех, кто трудится, не боясь ответственности. Один человек не может управлять всем и вся. Доколе можно отсидеться на местах, уклоняясь от ответственности и прикрываясь разговорами — до каких, мол, пор за все будет отвечать руководитель? Если сравнить управленческую систему с пирамидой, то необходимо, чтобы нагрузка на все ее стороны была равномерной. Доколе же вся тяжесть ответственности будет ложиться на вершину пирамиды? Отныне некое никому не оставшееся в сторонних наблюдателях-стратонах. Руководители отраслевых профсоюзов должны помочь руководству республики разъяснить народу, что за пару дней реформы не могут дать результатов. Спекуляция на нынешних трудностях, использование их для приобретения дешевого авторитета — тяжкий недуг. Это подтверждается опытом многих стран.

У руководства республики и работников республиканской Федерации, отраслевых профсоюзов цели едины: в условиях перехода к рыночным отношениям осуществлять эффективную социальную защиту населения, через реформирование всех отраслей обеспечить народу высокий уровень жизни. Для всех нас главное — интересы народа. А раз так, то давайте и действовать будем сообща.

(УзА).

альные предложения, длительные замечания по расширению связей с экономическими структурами и предпринимателями мира, по развитию этих отношений перспективными для Узбекистана направлениями, повышению ответственности банков, транспортной, телекоммуникационной систем в налаживании внешнеэкономической деятельности. А. АБДУВАНОВОВ.

КАНАЛУ ДАНО ИМЯ «БАХТ»

В восточной части Алатауского района начато строительство канала, которому дали название «Бахт», что означает «Счастье».

Пропускная способность канала протяженностью 14 километров составит 10 кубометров воды в секунду. Это позволит улучшить водообеспеченность уже имеющихся полей и освоить новые земли.

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ

Состоялось совещание Республиканской общественной комиссии по контролю за осуществлением решений, касающихся экономической реформы в республике. Оно было посвящено

проблемам внешнеэкономической деятельности. Заместитель председателя Комитета госконтроля, председатель республиканской общественной комиссии Бегимов подчеркнул особое значение, которое придает Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов развитию внешнеэкономических связей. Выступившие на совещании выдвинули принци-



ВОЕННЫЙ МЕДИК—КАТЕГОРИЯ ОСОБАЯ

Куда только ни заглядывала судьба начальника медицинской службы внутренних войск Узбекистана, подполковника Д. Турназарова. Через восемь лет после окончания ТашМИ, в течение которых он был главным врачом одного из областских штабов студенческих строительных отрядов, он начал работать врачом в одной из воинских частей. Побывал во многих «горячих точках», в Сумгаите и Карабахе, Вакну и Ереване... В числе других военных медиков некое время работал в Спитяке, после того страшного землетрясения. Придя в военную медицину простым врачом, Дехкан Турназаров дослужился до звания подполковника, пройдя за годы службы все ее этапы. Сегодня под его руководством трудятся более 500 медицинских ра-

ботников по республике — врачи, фельдшеры, медсестры.

Многое изменилось сегодня в армии, изменилась и медицинская служба, возросла персональная ответственность врачей за судьбу каждого военнослужащего. Именно об этом наша беседа с подполковником Д. Турназаровым, так сказать, взглядом изнутри на сегодняшнюю жизнь и деятельность военных медиков.

— Дехкан Турназарович, как жилось сегодня военным медикам нашей республики?

— В принципе, как и всем жителям Узбекистана, но есть, конечно, и свои особенности. Хотя сама структура медицинской службы не претерпела изменений, но подверглась непосредственно республиканскому

МВД. Что касается медиков, то их работа сейчас стала еще более ответственной. Ведь отправляя на службу сына, родные ждут его здоровым, и перед каждой семьей Узбекистана, в которой есть военнослужащие, мы в ответе.

— Сложно ли работать вам сегодня, в пору, когда все экономические связи разорваны?

— Проблемы есть, но нельзя сказать, что их множество. Ведь говоря о медицине военной или гражданской, они остаются общими — лекарства и медицинское оборудование. Могу сказать, что наша обеспеченность ими неплохая, особенно в сравнении с другими.

Основная же проблема в том, что большая часть инструментария и медицинской аппаратуры производилась либо в странах СНГ, либо в дальнейшем зарубежье. По причине разорванности экономических связей с ними вполне реальны в будущем осложнения с аппаратурой и оборудованием. Но к тому времени мы надеемся поправить положение.

— Применяется ли что-либо новое военных медиками в их сегодняшней практике? И вообще, из кого состоит ваш коллектив?

— Конечно, применяется много нового, но в подробности медицины вдаваться не хочется, они очень специфичны. Скажу только, что в последнее время наша работа связана с нормальными психологическими особенностями как каждого в отдельности, так и всех нас вместе взятых — индивидуальную работу, ведущуюся медиками. Помните, недавно поднималась проблема «дедовщины» в армии? Так вот, ее могло и не быть, если бы там работали психологические специалисты. У нас же во избежание всяких ЧП проводятся различные тесты, в том числе и на морально-психологическую совместимость.

Работа идет весь персонал внутренних войск состоит из людей, хорошо знающих свое дело. Некоторые из них имеют научные звания, немало врачей высшей и первой категории. Коллектив у нас интернациональный.

О. ВАВЧЕВСКАЯ-ХАВЕНКО.

КАК ПОДДЕРЖАТЬ ФЕРМЕРА?

Передовой опыт районных хозрасчетных производственных центров по обслуживанию коллективных животноводческих ферм и индивидуальных дехканских хозяйств был рассмотрен на выездном семинаре-совещании, прошедшем в Уртачирчикском и Янгилском районах Ташкентской области.

В работе семинара участвовали руководители областных и районных хозрасчетных производственных — технических центров, специалисты Государственного кооперативного комитета «Узсельхозснабремонт», республиканского объединения «Узтехинсервис», других заинтересованных организаций.

Участники семинара познакомились с работой Уртачирчикского районного хозрасчетного центра, в составе которого действуют станция

техобслуживания оборудования для животноводства, прокатный пункт сельхозтехники, магазин по продаже необходимого для фермеров инвентаря, оборудования и запчастей, машино-мелиоративный отряд, занимающийся планировкой земель. В Янгиле была изучена деятельность ремонтно-производственного предприятия.

Как было отмечено на семинаре, индивидуальные дехканские хозяйства находятся пока в стадии становления. При разукрупнении животноводческих комплексов возникает немало проблем. Помочь в их разрешении и призваны хозрасчетные производственно-технические центры, которые строят свои взаимоотношения с фермерами на договорной основе.

(УзА).

Мы и природа кому в Кызылкуме жить хорошо

«Икарус», кажется, раскалился докрасна на нещадном кызылкумском солнце. Пассажиры, заполнившие автобус до отказа, истекали потом. А водитель все не появлялся, хотя время ожидания давно прошло. Но вот, наконец, когда пассажиры дошли до кондиции, близкой к варьву, а в салоне установилась атмосфера парового котла, автобус плавно отошел от учукудской автостанции. В открытые окна и люки «Икарус» вырвался горячий, сухой воздух. Пассажиры пообсохли, стало легче дышать.

Автобус между тем по извилистой, ухабистой дороге выбирался из Учкудку. Кругом были видны результаты деятельности рук человеческих: громадные отвалы пустой породы, покосные на невысокие горные хребты. Местами это были просто кучи насыпи, а иногда — слитые бочками конусы. На некоторых уже закрепилась пустынная раститель-

ность, и на темно-сером, безжизненном фоне терриконов изредка зеленея живые пятна.

Наконец, автобус выбрался на просторы пустыни Кызылкума и с хорошей скоростью покатил по ровной и прямой дороге. Последним приветом прощались невдалеке белые домики поселка Кунтай.

Я поудобней устроился у окна и приготовился смотреть на не привычный для ташкентца пейзаж. Но именно в этот момент раздался громкий, свистящий звук, автобус вылинул в сторону, шофер резко затормозил, и мы остановились на обочине. Все высыпали на дорогу — оказалось, переднее колесо спущено. Шофер, чертыхаясь, полез доставать инструменты, попутно высказывая сомнения в исправности домкрата. Видя, как он берется за дело, я решил, что раньше, чем минут через сорок мы с места не двинемся.

А пустыня была рядом.

Мир творчества. КИНЕМАТОГРАФ НУЖДАЕТСЯ В ПОМОЩИ

Недавно состоялась коллегия Государственной кинокомпании Узбекистана. Проходящая в преддверии очередного съезда кинематографистов республики, она затронула важные вопросы, касающиеся жизнестойкости национального кино, художественного уровня создаваемых картин. Были рассмотрены пути, по которым осуществлялся творческий поиск узбекских кинематографистов. Вместе с тем на форуме были выработаны приоритеты, способные вывести отечественное кино из затяжного кризиса.

О достижениях и проблемах узбекского кино рассказывает доктор искусствоведения Д. ТИШАБАЕВ, являющийся заведующим сектором кино и телевидения Института искусствознания им. Хамзы, секретарем правления Союза кинематографистов Узбекистана.

Узбекскому кино есть чем гордиться. За несколько последних десятилетий национальные кинематографисты создали целый ряд высокохудожественных произведений, получивших широкую известность не только в республике, но и за ее пределами. Общественные катаклизмы, переход к рыночной экономике, инфляция не могли не коснуться отечественного киноискусства. Отрасль оказалась в труднейшем финансовом и материально-техническом положении, испытывая на себе пагубное воздействие постоянного роста цен на сырье и материалы, энергоносители, затраты на производство фильмов. Кинематографисты сегодня поставлены перед гамлетовским вопросом: быть или не быть национальному кино?

Техническая отсталость, слабость материально-технической базы усугубляют крайнюю разобщенность творческих сил, стихийной направленностью развития экранного искусства. Несколько лет тому назад некоторая часть студий вышла из состава Министерства культуры, образовав самостоятельные независимые творческие объединения. Расчет на спонсорскую поддержку, коммерческую инициативу не оправдался. В результате многие из новородившихся студий оказались на грани банкротства.

Однако даже в наше непростое время узбекский кинематограф в целом пока не распустил свой творческий потенциал. Правда, несколько уступили свои позиции постановщики старшего поколения, но на их место пришла талантливая молодежь. Фильмы оказались разнообразны и интересны по тематическому диапазону. Неожиданным в социальном отношении, например, такие работы, как «Каменный идол», «Дневник писателя», «Кады» — короткометражные ленты режиссера И. Эргашева, Д. Файзаева, Б. Якубова. Остались в памяти добротой и мастерски сделанные картины «Опаленные Кандагаром» (Ю. Сабитова), «Солдатская сказка» (З. Мусакова), «Бархан» (С. Вабая).

Следует остановиться на публицистически острой, смелой по форме ленте Д. Файзаева «Сна ким сиз». Абсурдной кажется история двух случайных попутчиков, оказавшихся рядом на проселочной дороге. Бестолковые, глупые по сути ситуации, в которые то и дело попадают наши герои. Разве не отражают они, как в кривом зеркале, всю чуждость и нелогичность некоторых процессов, происходящих вне экрана?

Наполненная гневом, пронзительная до боли лента произвела большое впечатление на различных киносмотрках, получила одобрение критики. Режиссер использовал новые образные формы, остроту и неординарные вырази-

тельные средства и в последнем фильме — «Камми».

Обретает профессионализм молодой режиссер Ю. Сабитов. Его фильм «Шаг влево, шаг вправо» поражает цельностью художественного видения, верой в человеческую волю, способную преодолеть любые испытания.

Тему преодоления человеком, казалось бы, непреодолимых обстоятельств, его моральной выдержки развивает в своей картине «Судный день» и режиссер Д. Абдуллаев. Но если фильм Сабитова соткан из жестких и мрачных красок, работа Абдуллаева, напротив, решена в возвышенно-романтической интонации. Это притча о двух приятелях, оказавшихся в какой-то момент жизни на разных нравственных полюсах. Преданный товарищем Вахтияр, выйдя из тюрьмы, с большим трудом обретает социальный статус честного и порядочного человека. Напротив, его антипод Журакул не может вырваться из круга наживы, собственных эгоистических инстинктов.

Абдуллаев — бывший оператор. Видимо, потому в фильме привлекает в первую очередь высокая культура изображения, его красочная насыщенность и выразительность.

В отечественном кинематографе все заметнее вырабатывается направление, выработанное интерес к национальной проблематике. Талантливый узбекский популярный певец «Бунт невесток» серьезно заявил о себе М. Абазов. Этот режиссер и актер и раньше не обделял вниманием темы, касающиеся национального самовыражения. Его лучшие работы раскрывают глубокое понимание художником быта, обычая, ритуалов своего народа. Его своеобразное дарование проявилось в фильмах «Армон», «Проделки Майсары». Кадры, наполненные разнообразными событиями, воссоздают приметы времени, живость и изменчивость человеческого характера. Для художника характерны внимание к персонажу, к его тончайшим движениям души. Во многих творческих исканиях ему помогает сценарист Р. Мухамеджанов, в сотрудничестве с которым Абазов создал уже несколько работ.

Вероятно, нет случайности в том, что дарование многих современных кинопостановщиков Узбекистана находит применение в комедийной области. Юмор — исконная и заметная черта народного характера. В круговерти комедийных коллизий, в остро отточенных словесных репликах выражается идея автора.

В «Железной женщине» Эргашев и Башбеков сумели поднять архиважную проблему — положение в обществе современной женщины-узбечки. Фильм изобилует сценами, вызывающими гомерический хохот. Но вот зажегся свет в за-

ле, и понимаешь, что смеяться-ся не над чем. Ведь отношение к представительницам прекрасной половины человечества у нас все еще желает быть более цивилизованным.

Высокопрофессионально снята комедийная лента «Абдуллажон» режиссером З. Мусаковым. Он переносит уже примелькавшуюся тему об инопланетянах на нашу родную землю, в сегодняшний день. В пластичных и живописных кадрах воссоздаются многокрасочный пейзаж, смешные и серьезные приметы быта, показаны отношения между людьми. Работу отличает тонкий, добрый юмор, умение передать в деталях основную мысль автора — о важности единства людей. Картина Мусакова, как и работа актера Адашева, (исполнителя главной роли) были удостоены «Грифона» — премии Союза кинематографистов Узбекистана.

Организованный при помощи Госкинокомпании и спонсоров, республиканский конкурс показал существенные изменения, происходящие в узбекском кино как в тематическом, так и в профессиональном плане. Представленные на суд жюри картины «Абдуллажон», «Останья», «Камми», «Ангел в огне», «Тайна папоротников», «Олтин девор» претендовали на высокие оценки. «Грифон» отмечены фильмы «Камми» — за изобразительное мастерство, «Останья» — за режиссерский дебют, «Ангел в огне» — лучшая женская роль. Показанные на конкурсе работы — свидетельство серьезного и пытливого отношения лучших художников узбекского кино к действительности, желания проникнуть в глубины происходящих в обществе процессов, психологии современного человека.

Конечно, некоторые обнадеживающие тенденции и отдельные успехи в отечественном кинематографе не способны изменить в целом крайне безотрадное положение в национальном кино. Нехватка материальных ресурсов, некачественная пленка и аппаратура не позволяют нашим лентам занять достойное место на мировом рынке.

На прошедшей недавно в Доме кино коллегии Госкинокомпании вместе с констатацией серьезных проблем в узбекском кино были намечены мероприятия, способные поднять авторитет экранного искусства, повысить его творческий потенциал. Среди предстоящих мер: совершенствование структуры управления и укрепления материально-технической базы, объединение разрозненных студий в одно крупное подразделение, развитие различных форм коммерческой деятельности, строительство по производству кинолентки, столь дефицитной в Узбекистане.

Однако необходимо помнить, что наряду с укреплением материально-технической базы, введением государственных и частных инвестиций не следует забывать о творческой стороне вопроса. Только с объединением усилий всех лучших кинематографических сил республики, с созданием подлинно творческой обстановки на студиях, в Союзе кинематографистов, утверждением строгих художественных критериев можно поднять на достойный уровень наше кино.

Правда, вопреки моим ожиданиям, она даже в самый разгар лета не была выжженной и вымершей. Десятки шагов в сторону от дороги, и я оказался в маленькой зеленой рощице тамарисков, среди которых попадались даже цветущие эвкалипты. Может, это было результатом нынешних обильных весенних дождей, следы которых были видны почти повсюду. И хотя везде желтели высохшие травы, преобладали все же разные оттенки зеленого цвета: от сочного, яркого до темного, сероватого, сизо-голубого.

Начался на горячем ветру сакаул, красавецка верблюда колочка, уселись желтыми розовыми цветочками, цвела гармала белыми звездочками. Шныряли в воздухе воробьи, а на проволоке, тянувшихся вдоль дороги, восседали зеленые шурки с открытыми, наверное от жары, клювами.

Отходить далеко я не решился, странно было отстать от автобуса. Потому остановился на склоне невысокого бархана около дороги в тени гребенчика. Неожиданно песок поехал у меня под ногами. Прокатившись с метр, я остановился и увидел, что осыпавшийся песок обнялся крупного жука.

Это была чернотелка закаспийская, прятанная в песке от жары. Она тут же

НА ОЧЕРЕДИ ЯБЛОКИ И ГРУШИ

Первые тонны черешни отгружали в торговую сеть садоводы совхоза «Муляй». Урожай выдался добрый, и специалисты считают, что общий сбор этой культуры составит не менее семидесяти тонн — на одну пятую больше запланированного.

Нынешняя относительно прохладная затянута весна несколько задержала созревание фруктов, и в «Муляе» лишь в конце июня начали собор абрикосов. За ними пойдут персики, яблоки, груши, виноград, айва.

Всего в начавшемся сезоне коллектив самого крупного в Ферганской области фруктоводческого совхоза произведет более двух тысяч тонн фруктов, и 400 тонн винограда. Часть плодов отправят в торговую сеть республики, остальную продукцию по прямым договорам с торговыми организациями России отправят в Москву, Новосибирск, Тюмень, Братск, Якутию. Взамен кубанские получат картофель, крышки для банок (у совхоза есть небольшой консервный цех).

В. ПАНАМАРВВ,
г. Кувасай,
Ферганская область.



POLO

KING SIZE FILTER

Наши торговые агенты в Узбекистане: фирмы "Мунис ЛТД", "Хесо ЛТД", а также фирма "Фрия".

Более подробную информацию о сигаретах POLO Вы можете получить по адресу: Ташкент, ул. Большая Мирабадская, 158 (Ивлева, 67) Табани групп оф компаниз.

Телефоны: (3712) 32-35-53, 54-06-70, 54-07-98, 55-35-49
Факс: (3712) 54-08-30
Телекс: 116416 TBANI, SU.

управляющий Аббас Хан

Курение вредит Вашему здоровью!

Хроники поэта ШУКРУЛЛО

ПОГРЕБЕННЫЕ БЕЗ САВАНА

(ГЛАВЫ ИЗ КНИГИ)

— Ты когда-нибудь слышал что-нибудь про Таджики Шадиеву? — спросил вдруг Райим-ака. Я не был знаком с этой женщиной, но слышал, что в тридцать седьмой году она была осуждена как враг народа. — Эта женщина живет сейчас на Колыме. Отсидела свои десять лет. Вышла на свободу. Могла ехать на все четыре стороны. Я, дурак, сразу рванул в Ташкент, а она не захотела возвращаться на родину, устроилась работать в тамошнем морском порту. И не потому, что не соскучилась по родному краю, отказалась от земли, на которой родилась и выросла. Разве много найдешь таких, которые не тосковали бы по родине, отвернувшись от своих родных и близких? Просто Таджики оказалась дальновидной, умной женщиной. Мало, что она сама решила не возвращаться в Ташкент, но и меня отговаривала. Она в свое время

работала на высоких государственных должностях, хорошо разбиралась в текущей политике. «Смотри, Абдурайим, — говорила она, — ты мечтаешь вернуться и жить в Ташкенте, но может случиться так, что лишешься и родного города, и этих, уже знакомых тебе мест. Коли уж ты получил раз клеймо предателя, то тебе до конца жизни от него не отмыться. Они не оставят тебя в покое, к чему-нибудь да прицепятся, посадят опять или сошлют к белым медведям». Вот и сбилось, увя, все, что она предсказывала. Я, дурачок, не внял предупреждениям Таджики, поступил по своему. Поехал домой. Для меня казалось важнее поглядеть с семьей, чем заботиться о собственной шкуре. Кроме того, я не очень боялся страхот Таджики: да кто она такая, думалось, пророк, что ли, авось, все обойдется. Ан нет: провинцией она оказалась, каких поискать! И главное, не на голом месте строила она свои догадки: «Я знаю, что говорю, не с потолка беру,

— твердила она, пытаюсь отговорить меня от опрометчивого шага. — Основываюсь на исторических фактах. Вот смотри. В начале двадцатых годов было сослано или осуждено немало интеллигенции и государственных деятелей, верно? А что дальше произошло? В тридцатые годы сосланных опять арестовали. Кто же получил срок в те годы и срок свой отсидел, в 1937 году вновь были объявлены врагами и расстреляны. Нам с тобой грозит точно такая же участь. Навесили на нас черный ярлык врагов народа — доверяя теперь никогда никакого не будет. Если не расстреляют, то уж преследовать будут — дай Боже!» Все предсказания ее сбылись. Вот я отсидел тюрьму, отбыл лагеря. Никакого преступления не совершал, взяли, опять посадили. За что, спрашивается? За то, верно, что Ташкент снова увидел, что Ташкент снова увидел, с женой побывал. Дома находились считанные денечки, так что и наглядеться на родимых толком не успел. А что меня те-

перь впереди ожидает, один Аллах ведет. Дальше Райим-ака не смог продолжить — горькие слезы хлынули из его глаз. Нервы бедняги ни на что уже не годились.

Я никак не мог смириться с мыслью, что мне могут дать десять лет срока, не говоря уж о двадцати пяти годах. Я надеялся, что не сегодня, так завтра меня вызовут к следователю, скажут, что выяснилась полная невинность и отпустят на все четыре стороны. За что меня, собственно, судить? Я ведь не равнин Боржков, замешанный в распространение религиозного дурмана. И не немец Лоран, попавший в плен к своим соплеменникам. Я ведь один из тех поэтов, которые со слезами на глазах встречали победу над немецкими фашистами, написали в ее честь немало вдохновенных и восторженных стихов. И вот такого человека содержат в одной камере с немецким холемом, вынуждают дышать одним с ним воздухом! Неужто так тяжела и ужасна моя вина? Такое уж страшное я совершил преступление?!

— Не надо так сильно переживать, — пытался успокоить меня Лоран. — Ты не враг, не шпион заморский — честный советский поэт, ничего плохого не сделал против Советской власти. Я думаю, они тебя рано или поздно освободят. Другое дело я как-никак пред-

ставитель нации, развязавшей войну, пролившей моря крови... Хотя, посудить, лично я никого не убивал, не расстреливал, виноват только в том, что попал в плен...

ВОР—

«ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЙ»

Дверь камеры распахнулась и к нам ввалился бегом матерящийся белообрый одноногий человек. Ни здравствуй тебе, ни как дела, принялся сворачивать дрожащими руками цыгарку, почему зря поминать мать. Движения его были так порывисты, что у него порвалась галстук, пропала одна махорка, пропала одна махорка, пропала одна махорка. Потом повернулся и обратился ко мне довольно миролюбиво: — Ты куришь, приятель? Доставай.

Заклоченный, перемещаемый из одной камеры в другую, обычно, если уж не имеет постельных принадлежностей, то хоть какой-то узелок да несет с собой. У этого в руках, кроме кошелька, ничего не было. Ни еды, ни белья — ничего. Я протянул ему кисет.

Выбравая из кисета полгорсти махорки и сворачивая новую цыгарку, одноногий заинтересовался у меня, обращаясь на «ты»: кто я такой, откуда, когда и за что сюда попал.

Я ответил, что поэт, нахожусь здесь больше года.

— Раз ты поэт, то ты вполне можешь быть врагом народа, — «порадовал» меня одноногий. — Но я-то... мать твою перепахать, я-то простой вор, блатной, грабитель. Из меня-то какой политический эск? Стыря что — ем, пью, гуляю. Попадусь, ведут в КПЗ. Что так смотришь? Не знаешь, что такое КПЗ? Ах да, тебя-то, врага, небось, в КПЗ не водили, а сразу сюда приводили, верно? Потому, конечно, и не знаешь, что это за зверь такой — КПЗ? А это, знай отныне — Камера Предварительного Заключения, понял? А КПЗ для меня — что дом родной, что несли в передачах сокамерникам-торгашам, толстошумным всяким — самые лакомые кусочки — доставались мне, остали — хозяевам. Жил, горя не знал. Осудят меня на год-два, отправят в лагерь (я не работаю, с одной-то ногой!), опять пристану к осужденным торговым работникам, председателю колхозов, которых и там кормят дай Боже! — и опять сыт, даже травку покуриваю! На воле у меня ни семьи, ни детей, за которых бы болела душа, лагерь — мой дом родной. А что здесь? Это же не тюрьма, а ад настоящий. Вот ведь... куда загнали!

(Продолжение следует).

«ДУБЛЬ IV»

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
19.25 «Клиповая аллея», 19.40 «Депрессия», Художественный фильм, 1-я серия, 21.00 Турецкое телевидение, Новости, 21.20 «Звезда говорит», 21.25 «Депрессия», 2-я серия, 22.55 «К-2» представляет: «Абзац», 00.10 «Маленькие музыкальные вечера на Аляске».

КОНКУРС «СВЕТОФОР»

В Ташкенте прошел городской конкурс среди школьников — «Светофор». Известно, что детский травматизм на улицах Ташкента высок. И жертвами дорожно-транспортных происшествий часто становятся именно школьники. Поэтому сотрудники УГАИ городского управления внутренних дел Ташкентского хокимията совместно с городским управлением народного образования в нынешнем году не стали нарушать хорошей традиции и вновь, несмотря на финансовые трудности, провели среди городских школ конкурс «Светофор».

Конкурс проходил на базе школы № 281 Хамзинского района, кстати, уже третий год подряд. Участвовали представители 10 районов — команды победителей районных конкурсов.

Инспекторы проверяли команды на знание Правил дорожного движения, выясняли, кто лучше знает ручные регулирование движения, знаки, кто быстрее оказывает медицинскую помощь. Каждая команда проходила серьезно и деловито свои испытания.

Первое место поделили две команды школ № 222 и № 282 Мирзо-Улугбекского района, обладатели прекрасных площадок, агитзала, наглядных пособий. А школьники из 249-й школы Сабир-Рахимовского района и команда 106-й школы Акмаль-Икрамовского района заняли соответственно 2 и 3 места. Все получили призы, подарки. Две команды-победительницы поедут в Андижан для участия в республиканском конкурсе.

О. ШАРИПОВ.

Коллегия Министерства иностранных дел Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование ответственной сотруднице В. К. Маматкуловой по поводу кончины ее матери

МАМАТКУЛОВОЙ Ходисы Сидикуловны.

Коллегия и президиум ЦК профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий Республики Узбекистан с присорбим извещают о кончине старейшего работника системы Министерства жилищно-коммунального хозяйства республики, бывшего начальника производственного объединения жилищно-коммунального хозяйства Хорезмской области

МАДАМИНОВА Санда Мадаминовича

и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллегия Унионтрансгорга выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу кончины старейшего работника системы материально-технического снабжения

МИЛОВА Георгий Михайловича.

Дежурный редактор — Л. ПОРФИРЬЕВА, дежурный — О. ХАБЕНКО.

СМОТРИТЕ СЕГОДНЯ ВЕЧЕРОМ

ПЯТНИЦА
3 ИЮЛЯ
УТВ I
18.00 «Бугун...» Инфор-

мационный выпуск, 18.10 «Болалар мехмонхонаси», 18.40 «Игрушка», Телефильм, 18.55 «Дийдорлашув», 19.30 «Узбекистон»

19.55 Международные новости, 20.10 Вечерняя сказка, 20.25 «Адолатга бахшида умр», К 80-летию Хадичи Сулеймановой, Премьера видеofilm, 21.00 «Узбекистон», 21.30 «Инсон ва замин», 22.30 «Дорогое удовольствие», Художественный фильм.

УТВ II
17.00 ПОКАЗЫВАЕТ АШГА-БАТ

«ОРБИТА IV»
18.05 Открытие Московского кинофестиваля, 18.45 «Поле чудес», 19.40 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости, 20.25 «Человек недели», 20.40 Многосерийный художественный телефильм «Сунин», 1-я серия, 21.35 Репортаж о старте российско-французского экипажа с космодрома Байконур, 21.45 Дневник Московс-

кого кинофестиваля, 22.00 «Пресс-экспресс».

«ВИД» представляет:
22.10 «Политбюро», 22.45 «Авто-шоу», 23.40 Программа «Х», 00.05 Площадка «Обоз», И. Аллегрова. В перерыве — (23.00) Новости, 01.05 «Парад звезд», Благотворительный ночной бал в фонд возрождения Московского международного кинофестиваля.

НАРОДНОЕ СЛОВО
ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Абдунаби БОЙКУЗНЕВ, Эсирган БОЛИЕВ [ответственный секретарь, «Хали сузи», Эркин ВОХИДОВ, Миралма МИРАЛИМОВ, Саломхон МУХИДДИНОВ, Лев ПАК [заместитель главного редактора, «Народное слово», Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулахат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ [ответственный секретарь, «Народное слово», Санджир ГУЛЯМОВ, Мухаммадjon КАРАБАЕВ, Пиримкул КОДИРОВ, Шавкат ЯХЪЯЕВ.

Адрес:

700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19.

Телефоны:
для справок 32-09-67
отдел рекламы 32-09-25